

Markets

管涛:今年我国资本流入流出都会增加

◎记者 但有为 ○编辑 陈羽

国家外汇管理局国际收支司副司长管涛16日在2009年度观察家年会上表示,随着全球金融市场解冻,跨境资本流动趋于活跃,今年我国资本流入可能会呈现恢复性增长。但同时随着“走出去”战略的实施,我国的资本流出也会增加。

他认为,2010年我国国际收支总规模会恢复增长,有可能增速快于国内经济增长,使得国际收支总额占GDP比例下降重新上升。此外,今年外贸出口有可能恢复性增长,但经常项目顺差占GDP的比重有可能延续前两年下降的趋势,外需仍可能对中国经济增长为负拉动。根据管涛提供的数据,受金融危机影响,去年我国外贸进出口总额下降14%,全年外贸顺差下降34%,利用外资减少3%。我国经常项目顺差占GDP的比重可能为6%左右,低于2007年的11%和2008年的9.8%,外需对中国经济增长的拉动减弱。

因此,管涛认为,今年我国促进国际收支基本平衡依然任重道远,应采取多方面措施:进一步扩大内需,尤其是消费需求;坚持开拓国际市场和国内市场;加强国际收支监测预警,尽快建立健全对流入、流出双向预警体系和应急预案;加大对异常资金流入的管理力度,继续打击违规资金流入,同时对过度的资本流入渠道进行适当控制。

每日关注

代码	股票简称	申购日期	申购价(元)	发行总量(万股)	申购上限(股)
002363	杰瑞股份	1月26日	—	2200	—
002362	鼎泰新材	1月26日	—	1960	—
002361	爱施德	1月26日	—	3700	—
601268	二重重装	1月22日	—	30000	—
002350	北京科锐	1月20日	—	2700	—
002349	精华制药	1月20日	—	2000	—
002348	高乐股份	1月20日	—	3800	—
780178	中国西电	1月19日	7.9	130700	780000
002347	泰尔重工	1月18日	22.5	2600	20000
002346	柘中建设	1月18日	19.9	3600	20000
002345	潮宏基	1月18日	33	3000	20000

■“股指期货基础知识专栏”

股指期货与权证的主要区别?

股指期货与权证的区别主要体现在七个方面:

(1)在标的资产方面,股指期货的标的资产是股票价格指数,股指期货价格变动主要受宏观经济及主要成份股等因素的影响。权证的标的资产是单个股票,其价格变动主要对应个股的资产价格、时间价值和波动率等因素的影响。

(2)在功能作用方面,股指期货的基本功能是规避股票市场的系统性风险,而权证则是锁定单只股票价格波动的风险。

(3)在交易机制方面,股指期货采用的期货交易机制,权证采用的是现货交易机制。股指期货既可以买入做多,也可以卖出做空。权证的做空实际是买入认沽权证,权证交易仍然是先买入权证再卖出权证,只有在权证价格上涨时卖出权证才能获利,这与股票交易是一致的。

(4)在交割机制方面,股指期货到期时将进行现金交割,股指期货合约最后交易日收市后,交易所以计算出的交割结算价为准,划付持仓双方的盈亏,了结所有未平仓合约。权证的行权价格在权证发行时已经确定,权证到期时如果投资者不行权,权证本身就没有任何价值。

(5)在涨跌停设置方面,股指期货一般采用与股票市场相同的涨跌幅比例。而权证价格的涨跌停板是以涨幅的价格而不是百分比来限制的,有时可能远远超过股票市场价格10%的涨跌幅度。

(6)在资金要求方面,股指期货比权证高很多。比如,按照股价指数3000点估算,买卖一手股指期货合约大约需要准备50万元资金。而权证资金要求较低,只要资金账户存满可以买1手(100份)权证的资金就可以了。

(7)在市场规模方面,只要有交易对手方,市场有足够的流动性,股指期货的持仓量理论上可以达到无限大。而权证交易中的流通量受发行数量限制。权证发行人发行权证往往有固定的发行数量,因而市场上可供流通的权证数量也是固定的。(中金所供稿)

(本专栏内容仅供参考,不作为投资依据;涉及业务规则的内容,请以正式规则为准。)

新增贷款“加速跑” 风险控制“管得牢”

2009年商业银行不良贷款继续“双降”

◎记者 苗燕 ○编辑 陈羽

2009年,尽管中国银行业的新增贷款以前所未有的速度增长,但是并未出现预期中的不良贷款全面上涨,反而继续保持了不良贷款“双降”态势。银监会近日发布的统计数据显示,截至2009年12月末,我国境内商业银行不良贷款余额4973.3亿元,比年初减少629.8亿元;不良贷款率1.58%,比年初下降0.84个百分点。商业银行拨备覆盖率达到155.02%,比年初大幅上升38.57个百分点。

银监会有关负责人表示,尽管在应对危机条件下取得了不良贷款比例和余额“双下降”的成绩,但对信贷高速增长情况下隐藏的信贷资产质量风险仍需保持高度警惕。数据显示,从不良贷款的结构看,损失类贷款余额627.9亿元;可疑类贷款余额2314.1亿元;次级类贷款余额2031.3亿元。但值得注意的是,损失类贷款的余额较2008年末上升了58.1亿元,可疑类贷款较9月末上升了19.6亿元,但较2008年末下降了92亿元。业内人士分析认为,损失类贷款的增加,说明银行潜在的风险仍然存在。

此外,分机构类型看,主要商业银行和城商行的不良贷款继续呈现“双降”。其中,国有商业银行不良贷款余额3627.3亿元,比年初减少581.0亿元,不良贷款率1.80%,比年初下降1.00个百分点;

股份制商业银行不良贷款余额637.2亿元,比年初减少19.9亿元,不良贷款率0.95%,比年初下降0.40个百分点。城市商业银行不良贷款余额376.9亿元,比年初减少108.8亿元,不良贷款率1.30%,比年初下降1.03个百分点。

但农村商业银行和外资行的



不良贷款余额都有所上升。其中,

农商行贷款余额270.1亿元,比年初增加78.7亿元,不良贷款率2.76%,比年初下降1.19个百分点;

外资银行不良贷款余额61.8亿元,比年初增加0.9亿元,不良贷款率0.85%,比年初上升0.02个百分点。

银监会表示,将坚决贯彻中央经济工作会议的要求,处理好信贷政策的连续性、稳定性和针对性、



灵活性的关系,在保增长、调结构的同时,始终将防范、化解信贷风险放在突出位置。

银监会的数据同时显示,截至2009年12月末,我国银行业金融机构境内本外币资产总额为78.8万亿元,比上年同期增长26.3%;银行业金融机构境内本外币负债总额为74.3万亿元,比上年同期增长26.8%。

湘财证券最乐观 2010年沪指极限6000点

◎记者 杨晶 ○编辑 陈羽

正当货币政策退出引发不少券商对A股市场的判断转为谨慎时,湘财证券发表了2010年沪指极限将达6000点的积极观点,成为目前最乐观券商。

昨日,湘财证券在上海举办了名为“透视低碳热点 关注世博机遇”的2010年度投资报告会。

会上湘财证券首席经济学家、副总裁兼研究所所长李康指出,中国宏观经济2010年GDP增长将达10.3%。其中,投资拉动GDP约4.7个百分点,来自消费拉动4.9个百分点左右,净出口对GDP的拉动约0.7%。全年通

胀总体温和,假设国际油价维持85—90美元每桶的区间内,全年CPI为4.5%,PPI为3.0%。美国刺激政策在今年上半年退出的可能性较小,但在国内,当CPI预期接近5%的同时GDP接近潜力增速水平时,将触发央行政策收紧。

经济快速增长,适度通胀、业绩可期的机遇将推动市场趋势向上,湘财证券在会上指出,2010年上市公司净利润增幅在25%至32%之间,沪指核心价值中枢为3291点至4723点,合理运行区间为3148点至4936点。创新业务推出将使A股市场波动区间放大。考虑热钱流入和人民币升值的可能性,假定人民币升值

峰值7%,世界平均回报率20%—30%,A股市场将获得约2.8倍于世界平均回报指数的回报,即2010年高点将达5940点。

认为全年行情在2600点至

6000点间震荡的判断,湘财证券无疑是2010年A股市场“天花板”判断最为乐观的券商。此前的券商展望2010年策略时,机构多数预计高点在4300点至4700点区域,仅中信建投证券的预计在5000点。

如何在市场大幅波动中把握机会?湘财证券认为,业绩预期和金融创新是今年A股市场动力。建议投资者保持较高仓位,中长期持有战略性品种,积极参与市场创

世博会为新产业发展奠定基础

◎记者 杨晶 ○编辑 陈羽

一场新的科技革命。

周汉民认为,世界博览会一定是对国家的现代化和工业化有全面的促进,成为展示创新成果的舞台,并且应该提升举办国家和承办城市的国际形象。作为创新的体现之一,世博会18个企业馆代表了世界未来的发展趋势,其中代表了近100家企业,三分之二以上是世界500强。

对于本届世博会会给上海经济、中国经济带来的影响,周汉民认为,本届世博会对于上海经济的影响之深,就是它极大地改变我们城市发展理念,产业和工业结构从目前比较一般的水平分工,向垂直分工引导。不仅推动了上海基础设施的建设,本届世博会的举办为一些新产业的发展奠定基础,包括会展业、文化创意业、都市旅游业、一系列的服务业。

吴晓求:未来2个月应不会加息

◎记者 杨晶 ○编辑 陈羽

当前中国经济进入反弹性增长阶段,在存款准备金率上调后未来两个月应不会提高利率。

2010年A股市场可能是较为乏味的一年,波澜壮阔行情难现。中国民大校长助理、金融与证券研究所所长吴晓求昨日在湘财证券2010年度投资报告会上发表了这样的观点。

吴晓求认为,2009年扩张性的货币政策,对2009年中国经济发展摆脱全球金融危机影响是有效的。当前中国的经济已经进入到了反弹性增长阶段,经济主体的信心全面恢复。几乎所有的学者和国际金融组织认为,中国的GDP在2010年将达到9%甚至更高。CPI在2009年可能在0.5%左右结束负增长,到2010年CPI的增幅达到3%—5%左右。国内投资需求强劲增长,消费需求稳步增长,出口也开始恢复性增长。

央行提高存款准备金率早于吴晓求此前的预期,他认为是2010年第一周新增贷款超过5000亿元,促发了这项政策的突

然降临。考虑到2010年的战略目标是稳增长、调结构、防通胀,吴晓求认为,未来2个月应该不会提高利率。

对于未来资本市场的政策,吴晓求预计,总体上看,我国资本市场发展的政策重点是在供给政策,若市场进一步上涨,则主要通过扩大供给来平衡市场供求关系。不仅印花税政策将十年保持不变,任何收缩资本市场需求的政策目前看来都是不可取的。其中股指期货和融资融券的推出是一个标志,将极大地改善中国资本市场的功能,改变交易方式,完善定价机制,对于中国资本市场的结构带来重大影响。但同时也对我们宏观政策的连续性、稳定性特别是保密性提出了更高的要求。

对于A股市场,吴晓求在会上指出,2010年A股市场可能是乏味的一年。资本市场面临来自融资压力、货币政策转向的向下压力,但相比之下,基于2010年基本面好于2009年、美元贬值预期仍然存在、全球经济回暖等因素,市场向上的动力稍强。

齐鲁证券投资策略报告会研究山东板块

1月17日,齐鲁证券2010年度投资策略报告会暨山东板块特色研究成果发布会在青岛举行。国家信息中心首席经济学家、预测部主任范剑平,中国著名学者、中央财经大学证券期货研究所所长贺强,山东证监局局长助理赵洪军,烟台万华董事长丁健生,保监会董事长刘宗利,齐鲁证券董事长李伟等嘉宾进行了圆桌对话,共同探讨山东产业升级与资本市场发展。

此次发布会还邀请到了国内30余家基金、资产管理公司研究总监、基金经理与山东省50余家中公司相关负责人,他们就上市公司2010年投资机会和山东资本市场发展进行了深入交流。

齐鲁证券认为,2009年国家出台了多项区域经济振兴规划,区域经济无疑成为未来投资关注的热点,山东省作为一个经济区域,北部濒临渤海经济圈、南部靠近长江三角洲经济带,西部受益于国家中部崛起的发展战略,未来山

东省将继续凭借着得天独厚的区域优势,加快“黄河三角洲”、“蓝色经济圈”区域的建设,加大产业整合的力度,这必将为资本市场带来超额回报。

另外,由于山东上市公司频出重组黑马股,齐鲁证券研究所对过去10年山东上市公司发生的52次重大资产重组案例,精选出了2010年山东板块重组预期投资组合。(朱剑平)

农行召开“基金宝”财富讲坛暨2010年投资策略主题报告会

昨日,中国农业银行联合国海富兰克林基金管理有限公司共同举办的“基金宝”财富讲坛暨2010年投资策略主题报告会在北京召开。该财富讲坛是2010年中国农业银行全力打造的高端品牌讲坛,为了让更多的客户有机会面对面直接参与到活动当中,中国农业银行将首次携手国内多家知名基金公司在全国重点城市进行巡讲。

作为中国农业银行2010年“基金宝”系列巡

回财富讲坛的开年之作,本期讲坛聚焦在宏观经济发展以及全年资本形势上。(王慧娟 杨子)

摩根大通2009年净利润117亿美元

摩根大通17日公布其2009年财报,第四季度净利润为33亿美元,高于上年同期7.02亿美元;每股盈利为74美分,高于上年同期的6美分;总收入为252亿美元。2009年全年净利润为117亿美元,每股盈利2.26美元,高于上年的净利润56亿美元、每股1.35美元的盈利水平;总收入创新高,为1086亿美元。

在2009年,摩根大通全年全球银行业务收入排名第一。摩根大通完成对华盛顿互惠银行的整合,保持了零售银行业务的稳步增长,2009年新开支票账户超过600万个。此外,摩根大通信贷成本依然较高,消费贷款损失准备金增加19亿美元,使得全年信贷准备金总额增至325亿美元,贷款损失准备金率为5.5%。

华商基金环保账单开年送大礼

近日,华商基金为2009年参与“订纸质对账单”活动的10名幸运客户送出了年度幸运大礼。华商基金相关负责人表示,公司于2009年初推出的这一活动,一年内得到了超过2万名持有人的热烈响应。今后公司将推广环保对账单作为一项长期的工作,努力为投资者提供更优质的客户服务。(王文清 杨子)

中山证券发蓝筹成长灵活配置

中山证券旗下第一只集合理财产品——中山证券蓝筹成长灵活配置集合资产管理计划日前发行。该产品将根据市场情况灵活配置股票与债券,其股票部分蓝筹股占比60%—80%,成长股占比20%—40%。中山证券将以自有资金购买该产品,并对符合条件的投资者进行有限度亏损补偿。(刘伟)

本栏编辑 陈羽

上周主力资金净流出177亿元

◎记者 杨晶 ○编辑 陈羽

上周A股市场继续以震荡为主,“三网融合”的刺激引发科技股再次升浪,题材股的活跃积聚了更多的赚钱效应。大智慧超赢数据显示,一周之内,市场整体净流出达177亿元,以科技股为代表的中小题材股是资金流入的重点。

股指期货、融资融券的推出预期提前,以及上调存款准备金率引发的市场担忧,权重股上周表现迟滞。与全线活跃的中小盘个股相比,两市股指受此影响走势羸弱。沪综指一周仅涨28点,深成指更是以小幅下跌报收。

数据显示,上周除上周二、上周四主力资金有一定净流入的迹象外,其他交易日均呈净流出态势。一周之内,市场主力净流出176.9亿元。

前期表现强势的科技股演绎“强者恒强”,从LED、软件、3G通信、软件3G应用、半导体、通信设备、有线网络等概念逐步展开,再到传媒行业也跻身科技阵营。虽然上周整体继续受资金追捧,但也出现分化。计算机、3G通信板块分别净流入10.2亿元、7.8亿元,电子信息板块出现资金流出。东软集团、鹏博士、中国联通、同洲电子、中信国安等资金净流入均在1亿元以上。而高鸿股份、大唐电信、恒生电子、海虹控股、大恒科技、上海贝岭等前期涨幅较大个股主力资金出现逢高套现。